

# 一次性消毒餐具费用禁收令悄然“修正” 省工商局：叫停收费不是一刀切

张颖 记者 李皖婷

5月3日,省工商局发布通告,称从今年6月1日起,餐饮服务企业应向消费者无偿提供符合国家卫生标准的消毒餐具,禁止向消费者收取一次性消毒餐具费用。记者在昨天上午省工商系统召开的座谈会上发现,一次性消毒餐具费用禁收令悄然“修正”,安徽省工商局明确,叫停收费不是一刀切,在消费者同意、自愿选择收费餐具情况下,商家仍可收费。

## 省工商局：叫停收费不是一刀切

“叫停收费不是一刀切,一定要把握好界限。”座谈会一开始,省工商局消保处处长邢云峰就强调了叫停收取一次性消毒餐具费用的“度”。

邢云峰表示,叫停一次性餐具收费,规范的对象是餐饮服务企业强制收费行为,这与消毒餐具和餐具消毒企业开展正常业务并不矛盾。餐具消毒企业仍然可以向餐饮服务企业提供一次性消毒餐具服务,餐饮企业也仍然可以向消费者提供一次性消毒餐具,“我们禁止的是侵犯消费者的‘知情权’、‘自主选择权’和‘公平交易权’。”

邢云峰称,餐饮服务企业应为消费者提供符合《食品安全法》等法律法规的卫生合格的餐具,不得以店堂告示的方式向消费者收取一次性消毒餐具使用费,不得在消费者不知情的情况下收取一次性消毒餐具使用费,不得有意设置消费陷阱强行收取一次性消毒餐具使用费。

“但有一种情况是可以收取费用的”,邢云峰告诉记者,如果餐饮服务企业为消费者提供了免费的符合卫生条件的餐具,同时告诉消费者,还可以选择收费的一次性消毒餐具。“这种情况就是可以允许收费的,但前提是,你要有免费的餐具给我用。”

## 合肥市工商局：成本不可算消费者头上

据合肥市工商局维权投诉中心主任王志远介绍,包括三县,合肥市共有3000多户餐饮企业,仅合肥市城区就有近2000户餐饮企业。“现在我们已经向城区内所有餐饮企业发放了《省工商局关于叫停餐饮服务企业有偿提供一次性消毒餐具的通告》,6月1日当天,全市工商部门将全体出动,开展统一行动集中查处。一旦发现有违规收费的行为,将责令停止收费行为,没收其违法所得并处罚款。”

“不是不允许使用一次性消毒餐具,而是不允许将消毒餐具的成本算到消费者头上。”王志远说,一套消毒餐具的成本大约在6毛钱左右,餐饮企业有义务提供符合卫生条件的餐具,“毕竟消费者不会随身带着干净的碗筷去饭店吃饭。”

如果6月1日后消费者在就餐时遇到违法收取一次性消毒餐具使用费,怎么办?王志远说:“消费者在就餐结束后应索取发票,留存证据,之后去各级工商部门或直接拨打12315投诉。”

## 餐饮企业：偏向使用一次性餐具

省城时代小雅龙虾的刘老板告诉记者,由于饭店人流量大,翻台快,加上现在招一个专业的洗碗工很难,“钱给少了人家不愿意干,给多了我们成本又要增加,所以我们还是倾向于使用一次性消毒餐具。”不过刘老板笑着说,6月1日之后,肯定是不会再收费了,“请市民当心,同时也请监督我们。”

而几家大酒店的老板则称,自己酒店从未使用过一次性消毒餐具,所以这次叫停收费对其影响不大。“不过我们也会注意加强餐具的卫生和消毒,让老百姓吃得放心。”一家酒店的老板说。

## 餐饮协会：应提高消毒餐具企业准入门槛

“叫停一次性消毒餐具的收费,实际上是给食品安全敲响了警钟。”省餐饮协会秘书长余林明说,全省餐饮经营户有20多万户,一旦叫停收费,这些食品经营户使用的餐具是否符合卫生标准,将关系到消费者的生命健康和安。

合肥市餐饮协会秘书长张广明也表示,对于中小餐饮企业来说,应鼓励他们免费使用一次性消毒餐具,“因为招工难,加上很多洗碗工不专业、素质偏低,清洗的餐具可能达不到卫生要求。使用一次性消毒餐具,在一定程度上减轻了消费者的担忧。”不过张广明同时表示,应提高消毒餐具企业的准入门槛,对于不符合卫生安全要求的,应坚决清逐出市场。

## 同志,电脑就这样“用”吗? 祁门一文化站电脑被“借用”,上班时间看球赛 镇党委书记表示立即纠正并接受监督



星报讯(记者 陈明文/图) 乡镇文化站的建设,是为了更好地让农民群众业余时间参与健康文化娱乐活动。然而在祁门县的尧峰镇,文化站内的电脑、桌椅却被政府部门“借用”。

5月25日上午,记者在尧峰镇文化站管理员的带领下打开文化站紧锁的大门进入站内,只见办公室地面一片狼藉,无任何办公设施。记者推开文化信息资源共享服务室门,见地面散落着电脑线,激光打印机和5台电脑已“不翼而飞”,旁边的书报刊阅览室更是空空如也。

记者追问电脑去向,管理员无奈地说:“镇政府三个副科级领导和计生办每处一台,打印机和剩下的一台电脑放党政办使用。”管理员带着记

者逐一进行核实,在镇政府二楼副书记吴某的办公室,记者见到该副书记在上班时间正聚精会神用“借来”的电脑观看篮球赛。

吴某表示,自己刚刚到任才一个月,不清楚目前所使用的电脑是从何处而来。对于上班看篮球赛一事,其称不好意思。

“放在那边上网的村民少,加上下雨天霉点比较多,考虑到这边工作需要才搬过来的。”副镇长谢某说。

分管文化站的负责人黄某认为,电脑等物品都是政府部门“临时借用”。

该镇党委书记江春标告诉记者,对于所发现的问题将立即予以纠正并接受媒体监督。

## 兄弟,你是“火神”派来的吗? 滁州一男子跟谁打麻将,谁家就着火 原是妻子所为,“麻友”还曾被“下毒”

王曙辉 刘家传 记者 胡昊

今年5月,滁州市南谯区章广镇一村民组连续20多家草堆莫名起火,5月5日又有火情发生,该村民组居民付某家房屋着火,房屋被烧严重。一时间,人心惶惶,流言四起。后来了解到,原来着火的人家都与一个村民有关,只要这个村民在哪里打麻将,哪里就会着火……

### 村民组连发“无名火”

5月5日,滁州市南谯区章广镇孟洼村熊东组居民付某报警称,他家二楼南侧房屋失火。

民警到达现场后发现,付某家的二楼南侧房屋被烧,室内一片狼藉,墙体四面漆黑,房屋内电视机、录音机及四十六床棉被均被烧毁。技术民

警会同消防人员迅速对现场进行仔细勘察,寻找着火点及着火源。通过认真细致勘察和分析,确定该案为一起人为纵火案件。

据悉,除了这次烧房子,该村民组连续多次多家草堆莫名起火,一共有20多次了。

### 妻子火攻丈夫“麻友”

经现场勘察和大量走访分析,民警初步确定是同组村民李某某的妻子阿花(化名)所为。

民警多次前往阿花家进行上门走访,以拉家常的方式对阿花进行说服教育,最终,阿花如实供述了自己的犯罪事实。

原来,今年以来,因丈夫沉湎于打麻将,耽误农活,夫妻之间经常吵闹,阿花十分苦恼,但又没有好的办法。为了泄愤,她曾经几次偷偷将农药

放在丈夫“麻友”家的水瓶里,后被及时发现,没有造成后果;先后20多次放火烧过丈夫“麻友”家的草堆,虽然引起了小范围、短时间的混乱,但没有改变丈夫打麻将的“大环境”。

5月5日20时许,李某某的铁杆“麻友”付某再次电话约李某某打麻将,阿花再也无法抑制内心的愤怒,潜入付某家纵火后离开。

目前,阿花已被刑事拘留。